

从李高令、徐雪林、莫立斌，到李国良、高铨、慕春华等，在青岛，有一群血性十足的哥的姐，十多年来，他们拾金不昧、助人为乐、见义勇为，侠肝义胆的故事屡屡传颂。本报记者带你走进这个群体，听听红飘带背后的故事。

那些侠肝义胆的哥的姐们

文/本报记者 陈之焕 片/本报记者 杨宁



他使红飘带在岛城飞扬



出场人物:莫立斌 山东省道德模范

电话中的莫立斌是典型的男中音，讲一口普通话，语调缓和，给人一种文质彬彬的感觉，出现在眼前的莫立斌是一位重量级壮汉。“这体格是以前早就有的，跟开出租车没什么关系。”莫立斌笑着说，周围的人都被逗笑了。

的哥莫立斌是青岛的名人，2006年11月30日，莫立斌捡了价值600万元的珠宝归还失主后，成为“红飘带”精神的开创者。

2006年11月30日上午，莫立斌的车子开到八大峡附近时，3名男子上了车，上车前，一名男子将一个手提箱放在了出租车的后备厢里。到达目的地后，对方付了车费，还没等莫立斌把车小票撕下来，就匆匆下了车。下午6点，莫立斌听到广播里正在播一条寻物启事：一个深圳来青的珠宝商将价值600万元的珠宝落在了出租车上。他想起上午打车的3名外地人，于是赶忙打开后备厢，发现那个手提箱就在里面。

随后，莫立斌多方联系，终于见到了丢失珠宝的谢先生，将珠宝物归原主。谢

先生当场拿出2万元致谢，被莫立斌谢绝。“这本来就是人家的东西，我怎么能要这钱呢，也不该要啊！”

当天在广播里，一位听众说，应该在车上系上红飘带，让莫立斌的这种拾金不昧的精神延续下去。第二天，青岛街头的出租车就全部系上了红飘带，莫立斌的车上也被同事系上了红飘带。

“唉！这事都过去6年了，不说自己都快忘记了，其实没什么，就是被自己碰到了。”莫立斌显得非常淡然。

如今的莫立斌还在开出租车，只是荣誉与关心的增多，让他对自己的要求更加严格起来。莫立斌说，这事正好是自己碰上了，碰上了就要去做，这也算是种幸运。这红飘带是青岛许许多多的哥和他一起创造出来的，并不是自己一个人的功劳。自己好好开车，继续将红飘带的精神传承下去。

1岁多的儿子成了他的生活重点，他最大的心愿就是儿子健健康康地成长，家庭幸福。

专家点评

红飘带传承善良、正义

2003年李高令开出雷锋车；2006年，徐雪林捡10万元归还失主；莫立斌捡价值600万元珠宝归还失主；何开功捡900万元归还失主；2011年，的姐慕春华送受伤老人及时就医；的哥高铨号召40余名驾驶员为烫伤小孩捐款；以梁斌为首的9的哥逼停肇事逃逸车……在众多出租车司机的努力下，红飘带已逐渐演变成青岛的一种文化，一种标志性精神，并逐渐延伸到其他行业。

好的哥的姐不断在岛城涌现，已成为岛城一道靓丽的风景，“文明自己，关爱他人，奉献社会”的红飘带精神在岛城传诵。

中国海洋大学社会科学系教授蔡勤禹认为，青岛地处齐鲁文化之乡，受孔孟之道，仁者爱仁等思想的影响，有着典型的山东人侠肝义胆的风范。红飘带精神是对齐鲁文化的一种传承，值得我们每一个人去学习、研究，传承善良、正义的本性。



拼命三郎乐善好施



出场人物:高铨 青岛十大好的哥的姐

正值休息日，高铨如约来到报社办公室，工作服特别整齐、干净，整个人看起来一尘不染，特别精神，让人顿时改变了平时对于出租车司机疲惫不堪、比较随便的印象。

今年7月13日晚，高铨拉了一个被开水严重烫伤的小男孩坤坤，通过后视镜，高铨看到孩子趴在后座上，身上的皮都脱落了，烫得特别严重，高铨觉得特别心疼，心里很难受。出于对坤坤的关注，高铨将父子俩送到医院后并没有离开，得知需要转院，他二话不说又把他们拉到了消防医院，一路上高铨听着坤坤的父亲打电话筹钱，当时就萌生了帮忙帮到底的想法。

到达公安消防医院后，坤坤被送进了病房，但需要3000元钱的押金，孩子的父亲却拿不出这么多钱，高铨赶紧拿出自己的信用卡先垫上，但医院不能刷卡。于是，高铨立即召集了40位出租车师傅，连夜捐献了4050元为孩子凑齐了第一笔治疗费。担心烫伤小男孩坤坤住院期间无聊，高铨还买了玩具、便携式DVD机以及动画片光盘送给小坤坤。

高铨的义举让他名声大噪，并因此入选青岛十大好的哥的姐。但提起这些，高铨

一直强调：“其实真没什么，这个事没有必要采访，都是小事。”

高铨的父亲是青岛人，当年插队到临沂，2003年高铨到青岛来打拼，靠自己的积蓄买了房子，现在每个月要交6000多元的租车费以及2000多元的房贷，高铨算了一下自己每天要赚500元钱才可以。今年34岁的高铨还是单身，为了尽快还清房贷，给自己的父母及未来的妻子一个好的生活条件，高铨拼命工作，他给自己规定每天的收入必须超过500元，不足500就不回家睡觉，这样下来，高铨每天的睡眠时间只有6个小时。工作超负荷，干着特别累，但是对于帮助别人，这位拼命三郎却毫不吝啬。

虽然开出租车只有一年多，但他上岗一年就成了红飘带示范车的驾驶员，令不少出租车师傅心生羡慕。

“我刚来青岛打拼时特别难，一个人，也没有朋友，当时就特别想有只手拉自己一把。”高铨说，正因为自己体会过这困难时候的滋味，所以才想在别人困难的时候给予他们帮助，让他们感受到温暖。至于出名，高铨笑笑说：“没什么差别，我依旧开自己的车，什么事都没有。”



青岛大姐古道热肠



出场人物:慕春华 青岛十大好的哥的姐

7日下午，去机场刚刚送完客人的慕春华穿着一身工作服，挽着袖子，一见面就拉着记者的手说，最近事情真是多，6日晚在青岛大学做了一场报告，7日上午在府新大厦开会，8日还要去57中做报告。一位海军小伙乘坐出租车听到她电话里说救人的事情，还留了她的电话要她去军队做报告。

说到这里，慕春华收起笑容，一脸严肃地说本来她不喜欢这么大的篇幅的宣扬，但是又一想，现在这个社会道德滑坡到这样怎么行呢。自己要去告诉别人不要遇到老人不扶，告诉他们该怎么做，让更多的人勇于去帮助别人，能达到这个目的，慕春华又很乐意去做这些演讲与报告。

由于刚刚当选十大好的哥的姐，慕春华红了，原因是今年的一次义举。

10月7日，慕春华开车路过南京路公交车站，看到一位老人倒在了地上，立刻下车跑到过去。当时有人提醒慕春华，大姐你别动，是他自己磕倒的。“这怎么能行呢？即使不是你撞的那也得救呀！”她没有

听“好心人”的话，而是先试了一下伤者脉搏，跪在地下问了一下伤者情况，果断地扶起了老人。在急救车迟迟不到的情况下，慕春华决定开车将老人送到401医院急救，并等到老人家属赶到后离开。

53岁的慕春华是青岛人，被养父养母带大，性格豪爽，脾气耿直，从小就爱管闲事，有一副热心肠。对于做好事，慕春华认真地说，人在做，天在看，不帮人就觉得自己不踏实，见到有困难的人一定要帮忙。她相信做好事是有回报的，现在她的丈夫能下床自理就是上天对她最大的回报，说完慕春华长长地舒了口气。慕春华的丈夫2008年得了脑血管瘫痪在家，医生都不抱有很大希望，但是慕春华没有放弃治疗，专门学了一点针灸的技艺为丈夫针灸治病，慢慢地在慕春华的照顾下，丈夫逐渐恢复了自理能力。

这让慕春华特别开心，她更加坚信了自己的做法是对的，她要助人、救人，而且要影响到更多的人。